

2025年3月6日 星期四
農曆乙巳年 二月初七

晉江經濟報

菲律賓版
第4006期

E-mail:jjb419@yahoo.cn

讓閩南方言“潮”起來 晉江校園掀起學閩南語熱潮

本報記者 蔡紅亮 董嚴軍



南灣中學學生學習閩南語。

日前，晉江正式實施中小學（幼兒園）閩南語文化傳習行動，確定了70所學校作為試點，傳承和保護閩南方言，並將其納入今年為民辦實事項目。隨之而來的是，閩南語文化迅速成為熱點話題，晉江各校園刮起了一股學習閩南語的熱潮。

營造濃厚氛圍 拓展活動載體

學習一門語言，環境創設很重要。走進晉江市西濱鎮中心小學，濃鬱的閩南文化氛圍撲面而來。長達百米的圍牆被五彩斑斕的塗鴉裝點，上面不僅展示了各項體育運動，還巧妙地穿插了多首閩南童謠，吸引著學生們的目光。下課鈴聲一響，學生們便三三兩兩地聚在一起，搖頭晃腦地念起閩南童謠，成為校園裏一道獨特的風景線。

不僅如此，西濱鎮中心小學還別出心裁，將每周三早讀課設定為閩南語早讀時間，孩子們每周都會學習一段日常用語對話。

耳濡目染之下，學生們學習閩南語的興趣愈加高漲，學校“趁熱打鐵”，進一步優化閩南語校本課程，幫助學生更深入地了解、學習閩南語。其中，閩南四句更是成為西濱鎮中心小學的一張亮麗名片，頗受學生喜歡。

“我們擷取閩南地區當下最具現代特色的閩南四句為內容，四句內容

大都積極向上與時俱進，給學生們提供了一個認識閩南文化和學習閩南四句的平臺，進一步豐富了學生的課餘生活，讓閩南鄉土傳統文化得到發揚光大，促進了閩南鄉土文化和教育的融合。”西濱鎮中心小學校長張志星介紹，下一步，學校將借由晉江實施中小學（幼兒園）閩南語文化傳習行動這一契機，豐富形式，優化模式，將閩南方言的傳承之風吹進每一個學生家庭。

龍湖鎮大坡小學也是晉江中小學（幼兒園）閩南語文化傳習行動試點校之一。這所外地生佔比90%的基層校在閩南語傳承方面也有著獨到之處。

記者來到龍湖鎮大坡小學時，學生們通過閩南語快板、你比我猜、閩南俗語競猜、閩南語歌曲的形式，向大家展示了他們學習閩南語的成果。

“我是江西人，自幼在晉江長大。經過三年的學習，現在我已經學會了很多閩南俗語，特別有趣。同時，在學習閩南俗語的過程中，我也明白了許多道理。”龍湖鎮大坡小學學生謝梓萱告訴記者，學校每周都會教他們一句閩南俗語，並借用大課間、早讀等時間，教授學生閩南語。久而久之，他們這些“小小晉江人”都掌握了不少閩南語，大家平日交流有時也會嘗試用閩南語。

從“聽不懂”到“人人會說”，大坡

小學用多年的努力破解了閩南語傳承難題。“閩南方言的傳承意義重大，不僅促使本地生更加深入去挖掘閩南俗語的一些元素，也讓‘新晉江人’在學習中找到認同感和歸屬感，更加了解晉江這片熱土。”龍湖鎮大坡小學校長吳天色說。

融入日常教學 拓寬普及面

晉江確定70所閩南語文化傳習試點校的舉措引發關注。位於英林的南灣中學第一時間“毛遂自薦”，申請加入。記者了解到，連日來，晉江又新增了9所試點校，越來越多學校加入了閩南語文化傳習的隊伍中。

南灣中學的閩南語文化傳習實踐已有五年，學校成立了閩南語與古詩詞朗誦社團，將閩南語與初中語文教學相融合，開展得有聲有色。而這得益於學校擁有一位“寶藏”老師——對閩南語文化頗有研究的施永瑜老師。

“與其他學科一樣，師資也是推進閩南語文化傳承的重要抓手。通過老師的帶動、引導，學生學習閩南語更有激情與方法。”施永瑜告訴記者，他根據不同年齡段學生特點及每學期語文學習重點，編寫了校本教材，寓教於樂，吸引了越來越多學生加入社團。目前，學校閩南方言學習以社團形式進行，受眾面仍有限。今

後，學校計劃建設一個閩南語文化展廳，同時鼓勵所有語文老師一起行動起來，帶動更多學生學習閩南語。

不同年齡段學生學習閩南語的方式有所不同，其中，閩南童謠是晉江絕大多數幼兒園傳承閩南方言的重要載體。

早在2014年，安海鎮苗苗中心幼兒園就啟動“閩南童謠進校園”行動，豐富多彩且趣味性強的閩南童謠深受孩子們喜愛。10年的探索實踐，苗苗中心幼兒園的閩南童謠教學走出了一條特色之路，他們將古鎮安海的風俗民情編寫成童謠，打造園本特色課程，孩子們在念唱童謠的過程中，自然而然地感受到民俗活動的魅力。

“我們將閩南童謠的開展納入幼兒的一日生活學習當中，班班開展至少兩周一次的閩南童謠集中教學活動，我們還在早操區域、戶外游戲和課間休息等環節巧妙穿插閩南童謠，孩子們在輕鬆愉快的氛圍當中學唱閩南童謠，感受閩南文化的精彩。”安海鎮苗苗中心幼兒園園長陳雯雯說，接下去，幼兒園將持續開展閩南童謠課程，創新師生的閩南語學習方式，從教師、幼兒園、家庭三個方面開展多形式的閩南語傳習活動。同時，利用微信視頻號、公眾號等渠道，開設閩南語文化傳習專欄，宣傳、展示幼兒園閩南語文化傳習活動及成效。

全墨西哥華人華僑總會一行到晉江考察交流

本報訊（記者 王雲霏）近日，全墨西哥華人華僑總會會長耶天慧率團到晉江考察交流。

考察團一行參觀了晉江經驗館、安踏集團、七彩陶瓷公司、美勝陶瓷公司。

在安踏集團，國際化的品牌理念與強大的研發實力給考察團留下深刻印象。科技感十足的運動裝備，引發了考察團成員的濃厚興趣。考察團成員表示，墨西哥體育氛圍濃厚，體育用品市場潛力巨大，晉江體育裝備可以進一步開拓墨西哥市場。

在七彩陶瓷公司、美勝陶瓷公司，精美的陶瓷制品和先進的生產工藝令考察團贊嘆不已。考察團與相關企業負責人就陶瓷產品在墨西哥市場的銷售渠道、產品定制以及品牌推廣等方面展開深入探討。耶天慧表示，墨西哥建築市場對陶瓷產品需求旺盛，晉江陶瓷產業擁有優質的產品與創新的設計，有望在墨西哥市場佔據一席之地。



全民共享“科學大餐” 科技嘉年華 點亮晉江田園



本報訊（記者 李玲玲）機器人跳舞、科學魔法秀、無人機農田巡航……近日，在晉江九十九溪流域田園風光項目現場，一場別開生面的“科普志願服務集市”拉開帷幕。這場集知識性、趣味性於一體的活動，讓參與者在歡聲笑語中感受科技的魅力。

“快看！機器人會跳舞！”隨着一段動感音樂響起，由晉江科技館帶來的機器人表演秀瞬間點燃現場氣氛。孩子們舉著手機圍成一圈，目不轉睛地記錄這奇妙的一刻。

緊接着，魔術師劉國華帶來趣味實驗秀。臺下，市民柯女士帶着一年級的兒子全程記錄。“孩子對科技產品很感興趣，但缺乏系統性了解。這樣的活動，既能玩又能學到知識，很贊！”柯女士稱贊道。

現場最吸睛的當屬疆T40農業無人機。在萬眾矚目下，無人機騰空而起，精準噴灑“藥劑”、播撒種子，引得圍觀市民陣陣驚嘆。“這架無人機能監測作物長勢、識別病蟲害，還能實現一噴多效。”工作人員介紹，“其一天的工作量是傳統人工的百倍，還可節約80%用水。”

為了讓科普更接地氣，現場還設置了一系列科普知識共享活動，涵蓋科技創新、安全生產知識、氣象科普、法治主題教育、防震減災科普及有獎問答、“醫療科普”義診、農業科學技術知識、應急救援科普知識、科創作品體驗與ICode編程互動、科普圖書展、“傳雷鋒精神，做時代先鋒”宣傳互動等活動。

值得一提的是，主辦方還設置了“智慧闖關”任務，市民只要集齊5個通關印章，就可以兌換科普小禮品。夕陽西下，九十九溪畔仍人流如織。帶著闖關卡片的陳先生笑著說：“今天不僅學到了知識，還和孩子一起挑戰了任務，這樣的周末太有意義了。”

池店狀元里社區居家養老服務照料中心運營兩個月 托起“一老一幼”穩穩的幸福

本報記者 曾舟萍 陳巧玲

“我和我的祖國，一刻也不能分割，無論我走到哪裏，都留下一首贊歌……”4日上午，記者走進位於晉江池店鎮狀元里社區龍湖嘉天下小區的社區居家養老服務照料中心，陣陣歌聲從唱歌室裏傳來。

作為晉江市頗具規模的社區居家養老服務照料中心，該中心投用僅兩個月，便已悄然改變社區居民的生活，收穫一致好評。

適老適幼的好去處

走進狀元里社區居家養老服務照料中心，幾位老人正伴著音樂舒展身姿；一旁的兒童娛樂區，孩子們正在嬉笑玩鬧。這種“跨齡互動”，讓老年人既照顧了孩子，又鍛煉了身體。

“我們希望通過‘老幼共學共樂’的模式，緩解老年人的孤獨感，也讓他們學會尊重與關懷。”狀元里社區黨支部書記周圳鴻介紹，該中心劃分了書法閱讀區、就餐區、長者日托活動區、唱歌室、舞蹈健身室、兒童娛樂室、課後托管室等八個功能區域，處處體現“適老適幼”。

居家養老服務照料中心投用後，狀元里社區還組建了合唱團、舞



蹈團等社群，老人們找到了展示自我的舞臺，孩子們也有了歡樂的好去處。

“社區有這樣的活動空間真的太好了。我們有空就來唱歌、跳舞、打麻將，孩子在一旁玩耍，大家都很开心。”社區居民郭鑫娟說。

普惠服務暖人心

中午11點，狀元里社區居家養老服務照料中心食堂飄出誘人飯香，居民、物業工作人員陸續前來就餐。

“等兒子媳婦上班、孫子上學後，我們就約上三五好友，來這裏唱

歌、跳舞。中午也不用做飯，直接在食堂吃，別提多方便了。”居民吳玉琴說。

“食堂每天採購新鮮食材，注重營養搭配，並針對老人、兒童推出一葷兩素一飯一湯的9.9元營養套餐。”該中心運營負責人王虹介紹。

記者了解到，狀元里社區居家養老服務照料中心提供的普惠服務不止於食堂，還有老人日托和兒童晚托服務。

“家中有需要照顧的老人，子女可在上班前將其送到中心。另外，無法準時接送幼兒園小朋友的雙職

工家庭，也可以報名‘早送晚接’的彈性托管服務。”王虹介紹。

此外，該中心還提供老年人午休、上網、康復理療、助浴服務、適老化產品展示及輔具租賃等服務。其中，為有需要的老年人提供助浴服務是該中心一大亮點。助浴室配置了專用的助浴床、淋浴椅、浴霸，並供應熱水，為居家照護洗浴不便的老年人解決了難題。

日均接待超百人次

投用兩個月以來，該中心每日平均接待超百人次，得到了社區居民的一致稱贊。

“政府搭臺、企業運營、居民受益，居家養老服務照料中心是基層養老托幼服務體系的生動實踐。”狀元里社區第一副網格長吳江玲介紹，該中心引進了專業機構，將一線城市服務經驗與本地居民需求進行深度融合，“如，針對晉江人愛喝茶、重社交的特點，中心設置了茶話休閒區等。”

下一步，該中心計劃引入智能健康監測設備，拓展居家上門服務，並探索“時間銀行”互助養老模式，讓服務輻射整個社區。